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öngyilkos taktika.
Debreczen, január 31.

Január is elmúlt és Tisza István gróf 
mégis joggal mondhatta szombaton Aradon, 
hogy a bankvita vége ma sincs közelebb, 
mint a kezdetén volt. Tisza István ebben az 
aradi beszédében mást is mondott. Elmondta, 
hogy két oknál fogva sincs joga a mai ellen­
zéknek ahhoz, hogy obstruáljon.

Az egyik ok az, hogy a mai ellenzéki pár­
tok akkor, amikor szövetkezve kormányoz­
tak, a légvehemensebben elitélték az obstruk- 
ciót. Hazaárulásnak bélyegezték s házszabály 
revízióval, valamint a meglevő házszabályok­
nak kemény „kezelésével“ védekeztek ellene. 
Nem mondhatják, hogy a hazaárulásból egy­
szerre csak honmentés lett, csupán azért, 
mert ők a hatalomról az ellenzékre kerültek.

A másik ok az, hogy a nemzet többsége 
a lefolyt választáson a közös bank föntartása 
mellett nyilatkozott. Hiszen a nemzeti mun­
kapárt soha önálló bankot nem Ígért. Csak 
azt hirdette, hogy a bankszabadalom megújí­
tását a nemzetre nézve előnyös feltételekhez 
fogja kötni. Ezt megtette és igy a parlament 
olyan döntés előtt áll, mely a nemzeti több­
ség intencióinak megfelel. Már pedig, ha az 
obstrukció mindig önmagában véve is illegá­
lis fegyver, — egyszerűen mérgezett nyíl, 
vagy dum-dum löveg lesz belőle, ha olyasva­
lamit gátol, ami a nemzeti akaratnak megfelel.

Azt a két érvet, melyet Tisza István gróf 
Aradon az obstrukcióval szembe szegzett,
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megtolhatjuk még egy harmadikkal. A poli­
tikában mindennek célja kell, hogy legyen. A 
minek nincs célja, aminek nem lehet üdvös 
eredménye, azt nem szabad tenni, sőt az nem­
csak tilos, hanem egyenesen vétek

A bankobstrukciónak pedig nincs észszerű 
célja. Mit érhet el vele az ellenzék? Az önálló 
bankot bizonyára nem. Hiszen négy esztendeig 
kormányzott és mégis vagy nem tudta, vagy 
nem akarta elérni. Most pedig sem időnk, sem 
módunk nincs arra, hogy egykettőre megal­
kossuk. Sőt a nemzet sem kívánja. A közös 
bank ellen folytatott obstrukció leglogikusabb 
célja, az önálló bank tehát ezidőszerint ki 
van zárva.

Egyéb cél pedig? Ugyan mi lenne?
Kormánybuktatás? Hiszen az tiszta ne­

vetség. Hogyan lehet megbuktatni egy kor­
mányt, mely bírja az uralkodó bizalmát s 
melynek hatalmas parlamenti többsége mö­
gött csaknem minden egyes időközi vagy tör­
vényhatósági választás tanúsága szerint jó­
formán azte egész nemzet sorakozik? Ha ez 
lenne az obstrukció célja, hát ezt a célt ugyan 
hiába kergeti. Ha pedig egyáltalában nincsen 
célja, akkor, — ez a régi ellenzék már tud­
hatná, hogy a politikában annak, aminek célja 
nincs, jogosultsága sincs.

Még tizenöt nap. Addig van a bankügy 
ideiglenesen rendezve. Ha a vita addig véget 
ér, akkor a csúnya heccből csak egy gyere­
keskedés ártatlan emléke marad meg. De ha 
ennél is tovább tart, sem a kormánynak, sem 
az országnak nem lesz baj. Egyszerűen még 

; egy provizóriumot kell majd csinálni. És utó­

végre valamikor még a széllel bélét zsák is ki­
fordul. Ellenben annál nagyobb baj lesz a nem­
zet akarata ellen lázadó obstruktoroknak, a 
kiket a képviselőház mostani kongó üres kar­
zatai arra inthetnének, hogy öngyilkos takti­
kájukhoz ragaszkodnak, a haszontalan „küz­
delmüket“ megvető nemzet hogyan meg fogja 
tizedelni a saját amúgy is már meggyérült so­
raikat.

Mert az üres karzat többet mond, mint 
az üres szónokok: hangosan beszéli, hogy at­
tól, amit az ellenzék most csinál, a magyar 
nemzet nagyon távol van.

Hiába ...
Irta: Mosonyi Gizella.

A remegő kéz határozatlanul, félénken 
nyomta meg a villamoscsengő gombját. Egy 
frakkos inas kitárta az ajtót. Egy másodper­
cig szánakozva nézte a kissé kopottas külsejű 
férfi sápadt arcát, aztán impertinens hangon 
jelentette:

A méltóságos ur ma hajnalban külföldre 
utazott.

A férfi egy darabig még bámulta az orra 
előtt becsapódott ajtó fényesre tisztított réz- 
kiliticsét, aztán végigrohant a lépcsőkön, le 
az utcákra. Vékony felöltőjét csakúgy rán­
gatta a hideg őszi szél s ő mégis levett kalap­
pal, fedetlen fővel futott ki a külváros egyik 
népiden, elhagyatott utcájába.

— Voltál? — kérdi egy fiatal, szelidaircu 
asszonyka.

— Oh, de nyomorult az egész világ! — 
kiáltja kétségbeesetten a férfi, — de ne csüg­
gedj, lesz pénz, addig is, mig álláshoz jutok, 
dolgozni fogok, akár napszámba, csak te sze­
ress, csak te el ne hagyj, Emma!
. Az asszonyka végigsimitott az ura forró 
homlokán.

— Szeretlek 1 — súgta, de a hangja gör­
csös köhögésbe fűlt.

Sierds, Ilii. lebrsár i
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Lemondások a delegáclós tagságról. Bu­
dapesti tudósítónk táviratozza: A magyar 
delegáció elnöksége a képviselőház elnökétől 
érkezett azon értesítés következtében, hogy 
Apponyi Albert gróf amerikai útja miatt le­
mondott delegációs tagságáról, Sipeky Sán­
dor póttagot hívta be. A delegáció elnöke ér­
tesítette a főrendiház elnökségét Windisch- 
graetz Lajos herceg delegátus lemondásáról. 
A főrendiház legközelebbi ülésén, amelynek 
összehívása különben is szükségessé vált az 
uj horvát delegátusok megválasztása végett, 
dönt majd Windichgraetz herceg lemondása 
fölött.

— Barabás Béla képviselőjelölt. Szilágy- 
somlyóról táviratozzak, hogy tegnap 23 vá­
lasztó értekezletet tartott, melyen Barabás 
Béla volt Kossuth-párti képviselőt jelölték az 
Ugrón Gábor halálával megüresedett mandá­
tumra. Ellenjelöltje Keller Samu dr. ügyvéd, 
és lapszerkesztő, aki Justh-párti progammal 
lép fel.

— Vér ... — nézte fájdalmasan az aj­
káról levett battistkendőt.

— Nézd, Ákos, milyen szép piros.
Megdöbbenve, de mosolyogva mutatott a 

csöpp kis sötét foltra, a halál előhírnökére. A 
; férfi arca halvány lett. Elfordult.

— Most még bemegyek a gázgyárba, — 
! mondta halkan, biztatóan, pedig maga sem 
hitt benne. Az igazgató Ígérte, hogy ma hatá­
rozott választ da. Nyolcra megjövök, édes .. 
biztosan felvesznek s aztán lesz minden, min­
den, lakás, fa, kenyér, egészség, minden . . . 
Megcsókolta a kezét, a homlokát. Az ajkat

■ nem.
1 Süni, hideg cseppekben esett az eső. Fa- 
' gyos szél rázza a kopaszodó fák ágait. Ala- 
I csony, füstös, pálinkagőzzel telt levegőjű ká- 
; véházban a félig megvakult tükörrel szemben 
i kopott, borzasfejü férfi ült. Pillantása hol az 
előtte álló rumos üvegre vetődött, majd a lyu- 

j kas cipőire, végül az egész nyomorúságos 
•alakját visszaverő aranyrámás tükörüvegre.
■ Aztán belenézett a saját képéből visszanéző 
szemeibe. Egy kicsit tán gyönyörködött is 
a kusza, gyűrött ábrázatban, majd élesen fel-

— Ha-ha! Kadai Kaday Ákos okleveles
tanári ... , , ,

A következő pillanatban a_ rumos pohár 
fenékig ürült. Azután jött a másik, a harma­

dik, a tizedik. S Kaday Ákos, akinek már nem 
volt egyebe, mint egynéhány csodaszép, cso- 
dafinom emléke, a perfect tanári tudása és a 
nagy, de hiábavaló ambíciója, most megint ur 
lett. Gazdag, hatalmas és boldog. Ilyenkor a 
körülötte ülő kétes alakok bámulva hallgatják. 
A nagyszerű terveket, a százezrekre menő 
vállalatokat, a színes, ragyogó ékesszólásokat. 
Már egy pohárka rum elég volt az üdvös­
ségre ...

S hogy, hogy nem, egy napon megtörtént 
a csoda. Egy álom szerezte meg. Igen. Egy 
álom. Mert az álom nemcsak olyan ködkép, 
afféle üres látomány. Az álom segít, gyógyít, 
csodát müvei. Azt igen. Mert akit a sors kí­
nos vergődésre ítélt, akinek élete kusza ábrán­
dozás, céltalan kínlódás, azt bőven kárpótolja 
a csodatevő álom . . . Álmában az élet által 
megcibált, kenyérért tülekedő, százezer gond­
dal, agyatörlő munkával tengődő ember sze­
líden, nyájasan mosolyog ... Az álom letörli 
a verejtékgyöngyöt a homlokról, végigsimit 
rajta s elvész aggódás, bánat, megnyugszik, 
megpihen az agyonzaklatott lélek. Látunk, de 
csak messziről, tudunk, értünk, de csak homá­
lyosan, érzéketlenül.

Kaday Ákos azt álmodta, hogy neki el 
kell menni az Erzsébet-hidra, ott megtalálja a 
szerencséjét.

És Ákos a szegény emberek babonás, fa-

Weisz Adolf L",uLÍ ideiglenesen a fötőxsdóvel nemben
— levő bódébesn. —
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Jtisth Gyula kudarca
A próféta beszélt.

A képviselőház mai Illésének eseménye 
a bank-próféta megnyilatkozása volt. Justh 
Gyula beszélt és mai bank-szónoklatával ismét 
bebizonyította, hogy egyébként tiszteletre­
méltó jellembeli tulajdonságai ellenére is, po­
litikai vezérszerepre teljesen alkalmatlan. Be­
szédének meghallgatására minden párton 
nagy hallgatóság gyűlt össze, mely valósággal 
elképedt, mikor az önálló bank-apostol a be­
szédének már második mondatában kijelen­
tette, hogy a jegybank kérdésével szakszerü- 
leg foglalkozni nem óhajt. A hallgatóság túl­
nyomó többsége, de bizonyára az egész or­
szág is azt a következtetést fogja ebből le­
vonni, hogy Justh ne mérezte magát elég erős­
nek, hogy az önálló bank követelményét pénz­
ügyi és gazdasági érvekkel támogassa, pe­
dig ha valakinek, úgy Justhnak kötelessége 
lett volna szakszerű érvekkel beigazolni, hogy 
minő alapon akasztotta meg évek óta, sőt 
akasztja meg ma is a politika békés fejlődését 
az önálló nemzeti bank követelményével.

Justh mai beszédével újólag csak azt bi­
zonyította, hogy ő az önálló bank szükségét 
gazdaságilag megindokolni képtelen és azt 
csupán politikai jelszónak tekinti. Beszéde, a 
melynek különben is gyenge hatását teljesen 
lerontotta, hogy fejtegetéseit papírlapról ol­
vasta le, foglalatja volt mindazoknak az una­
lomig hangoztatott frázisoknak, melyeket a 
hosszú vita szóáradatában a függetlenségi ol­
dalról naponta öt órán át összehadarnak. An­
nak az indokolásával, hogy minő pénzügyi elő 
nyei volnának az önálló bank felállításának, 
teljességgel adós maradt és egyetlen szava se 
volt a nemzeti munkapárt részéről elhangzott 
szakszerű felszólalásokra. Meg sem kísérelte, 
hogy megcáfolja Wickenburg gróf előadónak, 
Hegedűs Lorántnak, Madarassy-Beck írónak 
és a többieknek súlyos érveit.

Justh Gyula mai beszéde után az ország 
még kevésbbé fogja megérteni, hogy ennek

a vitának az elnyujtására mi szükség van és 
a legnagyobb tárgyilagosság mellett is bízvást 
meg lehet állapítani, hogy a mai beszéd nem 
igen alkalmas arra, hogy Justhék akciójának 
az országban híveket toborozzon, de még arra 
sem alkalmas, hogy az önálló banknak az or­
szágban csak egyetlen uj hívet is szerezzen.

Tisza Istvánnak valóban könnyű dolga 
lesz holnap, hogy ennek a beszédnek szembe­
szökő gyöngeségére rámutasson.

Részletes tudósításunk a mai ülésről itt 
következik:

Jelentések, megkövetés.
Návay Lajos alelnök negyed 11 órakor 

megnyitja az ülést.
Lévay Lajos báró, a pénzügyi bizottság 

előadója beterjeszti a bizottság jelentését a 
statisztikai hivatal munkatervéről.

Jankovich Béla, a közgazdasági bi- 
zotság előadója ugyanerről tesz jelentést.

Napirend előtt Pál Alfréd szólal fel. A 
képviselőház elnöke január 19-én felhívást 
intézett hozzám, hogy használtam-e a 18-iki 
ülésben sértő kifejezést. Miután beteg volt 
és csak ma jelent meg a Házban, siet az el­
nöki felhívásnak eleget tenni és a Házat ün­
nepélyesen megköveti. (Helyeslés.)

A Ház tudomásul veszi.
Következett a bankjavaslat általános 

tárgyalása.
Egy nem elsőrangú szaktekintély.

Jaczkó Pál: Kijelenti, hogy nem első­
rangú szaktekintély, de kötelességének tart­
ja visszautasítani mindazon vádakat, melyek 
az önálló jegybank ellen hangzottak el. Külö­
nösen Tisza István beszédével foglalkozik, a 
ki hol hive, hol ellensége az önálló magyar 
jegybanknak. Vádolja a kormányt, a kinek 
kötelessége lett volna az akadályokat és_ ne­
hézségeket eltüntetni, hogy az önállóságra 
áttérhessünk, mert — úgymond — magam is 
hiszem, hogy kisebb megrázkódtatás nélkül 
nem térhetünk át az önálló jegybankra. Saj­
nos azonban, mert az önállósággal lelkiisme­
retesen csak 48-asok foglalkoztak és foglal­
koznak.. Gyakorlati szempontokból mutatja 
ki az önálló jegybank felállításának nagy je­
lentőségét és hangoztatja, hogy ezt az elő­
adó is elismerte beszédében. Ha az önálló 
jegybank Magyarországra nézve nem lenne 
nagy jelentőségű és nem jelentené önállósá­
gunknak egyik legerősebb fegyverét, úgy az 
osztrákok nem elleneznék azt. Kornfeld Zsig-

mond báró volt nagy szaktekintély nyilatko­
zatával foglalkozik, aki hive volt a közös 
jegybanknak, de csak addig, amig az önálló 
jegybankot föl nem állítják, amelynek felálli- 
tását jogosnak tartotta. A függetlenségi párt 
ma már nem annyira gazdasági előnyöket 
hanem inkább a nemzet becsületéért küzd’ 
Kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el 
miért is hosszasabban szándékszik azt meg­
okolni, megelőzőleg azonban szünetet kér.

Elnök 10 percre felfüggeszti az ülést!
A szünet után Jaczkó Pál folytatja be­

szédét. Határozati javaslatot nyújt be a kül­
földi váltók ügyében.

A közös bank mellett.
Schuller Rezső (szász) azt bizonyítja, 

hogy az önálló bank nyomán várható kamat­
láb-emelkedésnek a mi gazdasági viszo­
nyaink közt komolyabb következményei le­
hetnek, mint fejlettebb álalmokban. A közös 
bank megfelel Magyarország és Ausztria ér­
dekeinek s ezért elfogadja a javaslatot.

Justh Gyula beszéde.
Justh Gyula tartotta meg ezután beszé­

dét. Nem akar — úgymond — a bank-kérdés 
szakszerű fejtegetésébe bocsátkozni. (Moz­
gás.) A bizonyítást az ellenzék fényesen el­
végezte az önálló bank mellett, ő tehát in­
kább a kérdés politikai oldalával foglalko­
zik. Kétségtelen, hogy az önálló bank fölállí­
tása az első lépés Magyarország gazdasági 
önállósága felé. Madarassy-Beck Gyula báró 
kétségbevonta Magyarország önállóságát s 
ezzel mint magyar képviselő kifelé is rossz 
szolgálatot tett az országnak.

Fölkiáltások a baloldalon: Nagyon büsz­
ke a bank-tudományára!

Justh János: Azért lett báró!
Madarassy-Beck Gyula báró: Ki mond­

ta ezt? (Nagy zaj a Ház minden oldalán.)
Justh Gyula ismerteti a koalíció válsá­

gát A fordulatot annak ideéjn az idézte elő 
a politikai életben, hogy a függetlenségi párt 
nem volt hajlandó a gazdasági önállóságot 
föláldozni a hatalomért.

Huszár Károly (sárvári): Arról beszél­
jen, igérte-e Lukács az önálló bankot, vagy 
nem. (Mozgás.)

Batthyány Thvadar gróf: Minket hiába 
ugrat a képviselő ur!

Huszár Károly: Vagy komolyan harco­
lunk, vagy nem!

Justh Gyula: A függetlenségi párt úgyis 
tud komolyan harcolni, ha nem alkalmazko­
dik a Huszár eszejárásához. Kérdi: ha a ban­
kot a király is akarná, akkor is hangoztat-

natikus hitével bízott a véletlenben. Hajnalban 
már ott járkált a hídon. Keresgélt a földön. — 
Talán ott lel valamit. Aztán végigment egy­
szer, kétszer, húszszor, tán ötvenszer is. Bi­
zony nem volt ott emmi . . . Másnap me­
gint ott volt. Harmadnap, negyednap . . . 
hiába!

— Ma utoljára, még egyszer, — rimánko- 
dott az asszonynak, ki lázbetegen feküdt a ro­
zoga butorzaut, nedves, nyirkos kis szobában 
és keserűen mosolygott a gyerekes beszédre.

— Különben ráérsz, —• mondta mintegy 
sóhajtva.

Mikor Ákos már hatodszor rótta végig a 
hidat, hirtelen mozdulattal megállt. Lenézett 
a hullámokra s azon gondolkodott, nem vol­
na-e jó leugrani. Valami úgy hívta, csalogatta 
oda le.

— Jöjj, itt a szerencse, itt megtalálod. — 
Aki idejön nem érez semmit, azt elringatjuk, 
semmit, csak a hirnbálást. S az olyan kelle­
mes ! Most fel, most le, most fel, megint le ...

Szeme káprázott, a fiile zúgott, csengett. 
Nem látott mást, csak a sötét, hideg vizet. — 
Forgott az egész világ . . . Ah! Mily borzasz­
tó is, ha az ember éhes!

— Min gondolkozik az ur? — szól egy 
hang mögötte. — Már későn van.

Az őr volt.
— Három nap óta figyelem. Az ur nem jó 

ban töri a fejét.

Ákos téveteg tekintettel bámult az őrre. E 
percben mindkettőjük agyán ugyanegy gon­
dolat villant át. Ákos elpirult. Az őr egyik ke­
zét a férfi vállára tette.

— Miért akart meghalni? . . .
— Hazudott, hazudott az álom! — kiáltja 

magánkívül, — megcsalt, becsapott, elhagyott 
még az is! Pedig még ebben hittem csak. Azt 
mondta: idejöjjek, itt fogom meglelni a sze­
rencsémet.

Lemutatott a habokra.
— Ha csak ott nem.
S elmondotta, miért jár ide naponta.
Az őr legyintett.
— Ha én az álomra adnék! Akkor én 

most nagyút lennék. Gazdag. Egyszer azt ál­
modtam, hogy menjek el a harmadik tizedbe, 
ott egy lapos kő alatt kincs van elásva. Ilyen 
bolondság! ... Ki ad az álomra! Van annak 
őt éve, hogy ezt álmodtam . . .

Kaday Ákos sajátságosán nézett az őrre. 
Szólni akart, de úgy elhalt a szó torkából, — 
mint mikor egy zongorabillentyütmegnyom- 
nak s az hangtalan. A fogai elkezdtek va­
cogni . . .

— Menjen haza, feküdjék le, — mondja 
amaz nyájas jóakarattal.

— Ki ad az álomra . . . ismétli Ákos ma­
gában. — Rózsa-sor ... 125 .. . pincében 
kincs. Hisz ott ő lakik, ő! ... Az álom! ... — 
Azt mondja a hidra menjek.

Hazarohan. Le a pincébe. Ásni kezd. Mé­
lyebben. Az ásó recscsen, tompa hangot ad, 
valamibe ütődik. Egy vasdoboz. Egy rántás­
sal fölfesziti, a szeme elhomályosul. Arany! 
Ezüst! Sok . . . sok . . . Rohan az asszony­
hoz. Az alszik, de ő kiáltani kezd.

— Ébredj, Emma! Megvan. Az álom. •— 
Tudtam én! Ah, ébredj hát! Van, van már 
minden, lakás, tűz, kenyér, boldogság, élet, 
minden . . . minden . . . Hallod, édes! Kelj 
föl hát, no, kicsi betegem. Gazdagok vagyunk. 
Meggyógyulsz, elviszlek tenger mellé, vagy 
oda, hol meleg van, ahol nem fogsz vért köp­
ni, hisz olyan gazdagok vagyunk . . .

Megfogja a kezét. Hideg.
— Emma!! ... 2
Az asszony keze leesik, ahogy elereszti.

Meghalt!
A rémület iszonya ül ki a férfi arcára, né­

zi a merev, halott arcot, a ládát, majd elkezd 
mosolyogni, azzal a különös torz vigyorgás­
sal, ami csak az őrültek sajátja.

Aztán kezdi kirakni a kincset. Körülrakja 
a takarót, hogy nem látszik más, csak az 
asszonyka sápadt, fájdalmas, édes kis finom 
arca, amely ebben a sugárzó keretben olyan, 
mint egy szentté.

A férfi tapsol, kacag, aztán egyre suttog 
a halott füléhez hajolva:

— Ugy-e mondtam? Az álom! ...IT I f M 9 ....... . -WKK ■" ■" --- ---------- ----------------  -- - _ _________________ _ _■—

Fehérneműt csipkefüggönyöket, nfii blousokat legszebben tisztít FEÜERSTEIH
*r*o muL. •>*, WL. JK'JL'JK jyt •

Piacz-utcza ÍZ. sz. (Lamprecbt palota). Arany 36nos-iitcza IS. sz. mosó intézete Piacz ita 62.
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nák a gazdasági agogdalmakat a többség so­
raiból? Szemére lobbantja a munkapártnak, 
hogy exisztenciáját lényeges elvének, a kész­
fizetések feladásával kezdte.

— No, önök szépen meg tudták valósí­
tani az elveiket! — kiáltják közbe a jobbol-
dalré*-^ Qtt js fagytuk a hatalmat! szól­
nak vissza balról.

Ugrón Zoltán: Kiesett a holló szájából a 
sajt! (Nagy derültség!)

Justh Gyula folytatni akarja beszédét, 
de a jobboldalról ezzel a közbeszólással 
akasztják meg:

— A beszédet nem szokás olvasni! Tes­
sék alkalmazkodni a házszabályokhoz!

Beck Lajos: Ez a parlamenti tisztesség?
Hencz Károly: Hogy meri ön itt a szá­

ját kinyitni?
Justh Gyula kijelenti, hogy nem olvassa 

a beszédét, csak jegyzeteit használta s erre 
joga van. Aki mást mond, valótlant állít. Kü­
lönben most következik a felolvasás. Felol­
vassa Tisza István régebbi tanulmányát, 
melyben a készfizetés megkezdésének sür­
gősségét hangoztatja. Végül határozati ja­
vaslatot nyújt be, amely szerint a képviselő- 
ház mondja ki, hogy bizalmatlan a kormány 
iránt.

A fiatal Justh.
Justh János az elnök felszólítására kije­

lenti, hogy Madarassy-Beck Gyula báróval 
szemben a következő közbeszólást hasz 
nálta:

— Büszke a banktudományára, de hi­
szen veleszületett, azért lett báró. Amennyi­
ben az elnök úgy találja, hogy ez a kifejezés 
sérti a parlamenti formákat, készséggel meg­
követi érte a Házat.

Tisza István gróf kijelentette, hogy leg 
közelebb, talán már a holnapi ülésen részle­
tesen fog válaszolni Justh Gyula beszédére, 
melyben az ő aradi kijelentését kommentálta.

Madarassy-Beck Gyula báró konstatál­
ja, hogy Justh Gyula félreértette az ő múlt­
kori beszédét.

kus megjegyzésekre adott alkalmat. Jól esik 
konstatálnunk, hogy az ilyen aggodalom nem 
általánosítható minden ilyen feltételű aláíró­
val szemben. Uifalussy József dr., a debreceni 
közkórház igazgató-főorvosa szintén az egye­
tem létesítésének feltétele alatt Ígért a bölcsé­
szeti fakultás céljaira 1000 koronát s ennek 
ellenére, amint tudomására jutott a bölcsészeti 
fakultás áldásos munkája, azonnal befizette az 
1000 koronás alapítványát.

Elismeréssel emeljük ki Ujfalussy József 
dr. áldozatkészségét, s óhajtjuk, hogy az ö ne­
mes elhatározásán buzduljanak fel a többi ala­
pítók is, akik kötött feltétel mellett Írtak alá 
több-kevesebb ajánlataikat.

A debreczeni főiskola 
bölcsészeti fakultásáért.

Hajdúszoboszló négyezer koronája. — 
Ujfalussy József alapítványa.

Azokból az ajánlatokból, amelyeket töb­
ben a kilencvenes évek derekán, mondhatni 
az első lelkesedés szent hevében Írtak volt alá 
a debreczeni főiskola bölcsészeti fakultása s 
némi részben az egyetem céljaira, ma is befize 
tetten 70,557 korona 48 fillér. Ebből 46,167 ko­
rona 48 fillér után nincs kamat ígérve, 23,390 
korona kamatozik, ha a kamatok teljesen be 
folynának, de bizony sok marad belőlök hát­
ralékban. Ezekben a tételekben nem szerepel 
az az összeg, amelyet a debreczeni egyház 
község a fakultásra Ígért, de ugyan mindez 
ideig sem tőkét, sem kamatot nem fizetett.

Annál kellemesebben értesülünk arról ha 
tározatról, amelyet Hajdúszoboszló város köz 
gyűlése közelebbről hozott, hogy t. 1. miután 
a bölcsészeti fakultás megkezdte működését, 
be fogja űzetni a város a maga 4000 koronás 
alapítványát, mivel annak folyósítását ehhez 
a feltételhez kötötte.

Mint ismeretes, nemcsak egyházak, köz­
ségek és városok, hanem magánosok is köte­
lezték magukat az első aláírási ivek kibocsáj- 
tása alkalmával arra, hogy kisebb-nagyobb 
összeggel járulnak a debreczeni egyetem böl­
csészeti fakultásának költségeihez, de fizetési 
kötelezettségük teljesítését csak az egyetem 
fölállításának idejére Ígérték. Ennek az egy­
előre majdnem lehetetlennek látszó feltételnek

életet. A cselekvés költői szépsége mellett 
dialógus rendkívüli szinessége teszi e mü­

vet a modern drámairás legjellemzőbb ter­
mékeinek egyikévé. A darabot Benedek 
Marcell fordította művészi gonddal. A füzet 

Magyar könyvtár 605, száma s a I.ampel 
R. (Wodiáner F. és fiai) cég kiadásában je­
lent meg; ára 30 fillér.

Újabb program előtt.
Orosz zsidók rettegése.

Szörnyű rettegésbe ejtette egy rövidke 
cári kézirat a szerencsétlen oroszországi zsi­
dó lakosságot. Szomorú volt eddig is a hely­
zete a muszka zsidó embernek, a jövendő ki 
látásai szerint azonban sorsa nem sokkal 
lesz különb az üldözött vadállaténál, melyet 
kénye-kedve szerint bárki is legyilkolhat 
még pedig büntetlenül. A minden oroszok 
atyuskája valósággal rászabadította most 
pogrom hőseit a zsidó lakosságra.

Nemrégiben történt Péterváron, hogy 
egy Popov nevti szabólegény világos nap­
pal vadállati bestialitással legyilkolta Lőven- 
stein zsidó vallásu szabó mestert feleségével 
s három gyermekével együtt. A gyilkos ellen 
folytatott vizsgálat oly szörnyű részleteket 
hozott napvilágra, hogy az ítélkező hadbíró­
ság egyik tagja a tárgyalás során sirógör- 
csökbe esetit, sőt a borzalmasságokkal szem 
ben edzett rendőrfőnök is rosszul lett, mikor 
először megpillantotta a legyilkolt áldozatok 
irtózatosan megcsonkított tetemeit.

A hadbíróság tagjaira oly nagy hatást 
gyakorolt a bestiális bűntett, hogy egyhan 
gulag halálra Ítélték az elvetemült zsiványt 
s Haunkampf tábornok rövidesen meg is erő 
sitette az Ítéletet. Tegnapelőtt kellett volna 
kivégezni Popovot. Az akaszófa már készen 
várta, amikor váratlan, az emberien érző 
emberekre nézve valóban lesújtó fordulat ál 
lőtt be a gonosztevő ügyében.

Az utolsó pillanatban megérkezett a cár 
legfelsőbb döntése. Az atyuska egyszerűen 
megkegyelmezett a minden emberi érzésből 
kivetkőzött vadállatnak.

Azokban a néprétegekben, amelyek ed 
dig is azt hangoztatták, hogy Oroszország 
ban büntetlenül szabad zsidót ölni, a cár ité 
lete egyszerre fölszitotta megint a vérfürdő 
két s a boldogtalan orosz zsidók reszketve 
várják annak a kitörését. A cár több ízben 
megkegyelmezett ugyan már a pogromok hő 
seinek, de ez a mostani kegyelmi ténye rend 
kiviil lesújtó hatással van Szentpétervárnak 
egész lakosságára nézve, amely a cári ukáz 
ban valósággal nyílt biztatást s fölhívást lát 
a legborzalmasabb vérengzések megkezdő

A helyezi hatása máris észrevehető.
mennyiben a zsidóság lázas előkészületeket 
tesz részben a védekezésre, de leginkább 
menekülésre. __________________

Irodalom.
Maeterlinck a Magyar Könyvtárban.

világhírű belga drámaírónak, Maeterlinck 
nek egyik legnagyobb és legmiivészibb al 
kotása, A kék madár cimti ötfelvonásos me­
sejáték képviseli a modern külföldi irodai 
mat Radó Antal közkedveltségü és kulturá 
lis fontosságú olcsó vállalatában a Magyar 

kék madár-ban talán min-

A negyedik vig-est.
Kassal színművészek vendégszereplése.

A február hó 3-án pénteken délután öt 
órakor a Bika szálloda dísztermében tartan­
dó s rendkívül nagy sikerűnek s igen érde­
kesnek ígérkező negyedik vigestről, a csü­
törtöki felolvasó-estéket rendező bizottság 
a következő műsort adta ki:

1. Vig nyitány, előadja Veress Tóni és 
ia zenekara.

2. Dalok, énekli a négy éves Szamosi 
Böske.

3. Freismecker, tréfás jelenet. Előadja 
Ujváry Lajos, a kassai nemzeti színház ko­
mikusa.

4. a) Csalogánydal (Káldy Gyulától); b) 
Magyar müdalegyveleg. Énekli Váradi Mar­
git, a kassai nemzeti színház primadonnája.

5. Divatos kalapok s frizurák. Humo- 
reszk. Irta Melittái Barna Tibor, felolvassa 
Békés Gyula.

6. Babatánc. Lejtik Kőrösy Edus s Nagy 
Magduska.

7. a) Bökversek; b) Néger táncimitátió. 
Előadja Ujváry Lajos.

8. a) Nagy ária a „Carmen“ operából; 
b) Búcsúlevél; c) Olymia dala a „Hoffman« 
meséi“ operából. Énekli Várady Margit.

9. Hangversenyszám. Zongorán játssza 
Grósz Ernő, a zenekonzervatorium tanára.

10. „Messze a nagyerdő“, a Cigánysze­
relem mulató jelenete. Előadja Várady 
Margit.

11. a) Spiritiszta mutatványok; b) káp. 
rázatos jelenetek . Előadja Forelli tanár.

12. Induló Játssza Veress Tóni s fia ze­
nekara.

Ezen a jótékony célt szolgáló, mlndea 
izében kedélyes, érdekes s művészi vigestre 
jegyek válthatók Antalfy József könyvke­
reskedésében. Páholyok ára 5 vagy 6 koro­
na. Ülőhelyeké 2 korona, 1 korona vagy 60 
fillér. Állóhely 40 fillér.____________ _____

Mulatság.
Fehér estélv a mentők számára. Az if' -

sági Jótékony Társaság február hó 11-én, 
szombaton este a Roya! c"álolda dísztermé­
ben a Debreceni MenhW-estilet Javára, mű­
sorral és tánccal egybekötött jótékonycélu 
fehér-estélyt rendez, amely iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg a közönség soraiban. 
A műsor, ameyl fél kilenc órakor kezdődik, a 
következő: 1. Tréfás nyitány (Fehér induló). 
Játsza M agy ári Imre és fia zenekara. 2. Hu­
moros felolvasás, tartja Gál Zoltán dr. 3. He­
gedű szóló Játsza Rubinstein Ernuska. 4. 
Aktualitások. Cabaré dalok. Előadja Her­
mann Nándor. 5. a) Belépő „Tilos a csók“ 

a operettből: b) Messze a Nagyerdő: c) Volt 
nincs ... (Cigányszerelem operettből.) Énekli 
önálló hegedlikisérettel Barna Erzsiké k. a. 
6. Csodatánc. Lejti Rubinstein Ernuska. 7. 
A vén cigány (Farkas Imrétől). Zenés ma­
gánjelenet. Előadja Szilas Hugó. 8. a) Nőne­
velés „Obsitos" operettből; b) Ének- és 
táncjelenetek. Előadja Strelinger Annuska. 
9. Beriot 7ik Hegedűversenye. Játsza Handel 
László. 10. a) „Kis vitéz (A kis lordból); b) 
Craquet angol tánc. Előadja Strelinger An­
nuska. A műsor egyes számait zongorán ki­
sérik: Weisz Ilus urleány és Zsíros Sándor. 
A műsor után tánc lesz. Jegyek: személy-Könyvtárban. A

den más müvénél jobban érvényesül Maeter- .... . ,. , .
linck sajátságos fantáziája; az egész egy fan- jegy 2 korona család-jegy 3 személyre 5 ko-

------ ™.. .v.-vtvuv.mvx mioí/u Eikus mese, fantasztikus szereplőkkel, I róna. Előre válthatok: Hermann Jenő (Kob-
kikötése nem egészen ok nélkül pesszimiszti- kik azonban szimbolikusan jelképezik a való rak cipók raktárában Piac-utca 4-), Fekete

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szappana.
.V'.": Sí
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Jakab áruházában (Piac-utca 37.), Eenyő 
Sándor és fia cégnél (Piac-utca 63.) és Csil­
lag Arthur zenemű-kereskedésében (Város- 
ház épület).

TÉrraii Szaöa j-lstolíiT
Balkányl Béla előadása a mezőgazdasági 

termelés fokozásáról.
Uj szempontból tárgyalta a drágaság 

kérdését Balkányi Béla közgazdasági iró teg­
nap délutáni szabadiskolai előadásában. El­
mondotta, hogy a szerb kereskedelmi szerző­
dés megkötése óta uj helyzettel állunk szem­
ben. Ma az ipari és kereskedelmi foglalkozás- 
űzőknek is első sorban a mezőgazdasági ter­
melésfokozását kell elősegiteniök. A forron­
gásban levő ország keresi és megfogja találni 
az eszközöket, hogy bajaiból, szorongatott 
helyzetéből — amelyet ma abba az egy szó­
ba foglal össze, hogy drágaság — szabadul­
jon; oly megoldást fog keresni, ami nem egy- 
régebbi állapotnak a visszaállítása — hiszen 
arra nincsen példa a történelemben, hogy tár­
sadalmi osztályok, amelyeket a változott 
konjunktúrák veszedelembe sodortak, a ré­
gebbi állapotok visszaállításával menekültek 
volna ki bajukból — hanem csak is egy uj, a 
változott viszonyokhoz alkalmazkodó tökéle­
tesebb termelési rendszer behozatala teheti a 
helyzetüket ismét kedvezőbbé.

Érdekesen adta elő Balkányi, hogy ami­
kor a többtermelés először szóba került, az 
agráriusok fölényesen mosolyogtak, odahaza 
bizalmasan azt is elmondták, hogy ezt ők úgy 
Is tudják, hiszen ez annyira magától értető­
dik, hogy nem Is érdemes a dologgal tovább 
foglalkozni, később még is rájöttek, hogy a 
dolog nem lehet annyira egyszerű, mert az 
Omge. elnöke karácsonyi cikkében már „tö­
kéletesen osztia a miniszternek azt a törekvé­
sét, hogy „többet termeljünk“ és igen helye­
sen mutat rá, hogy keresni kell azokat a mó­
dokat és eszközöket, „amelyeknek alkalma­
zásával a mezőgazdaságnak a fokozódó szük­
ségleteket minden irányban kielégítheti és 
termelő képességének gyarapodása a hazai 
fogyasztók javára érvényesülhet.“ Az ügy 
megbeszélésén gróf Károlyi Mihály egy gazda 
kongresszus összehívását is szükégesnek 
látja.

A merkantilista körök figyelme ugyan­
csak a többtermelés felé irányul. Gyűléseiken 
már nemcsak az élőállat és a hu sbehozat a' 
kérdésével foglalkoznak, hanem krit'ka alá 
veszik, hogy az állattenvésztést szolgáló mil­
liók hogvan lesznek felhasználva, foglalkoz­
nak a növendékmarha levágásának megaka­
dályozásával és a legelőkérdéssel. Ott, ahol 
egy elmaradt osztályérdektől vezetve, a ter­
melők, vagy azoknak úgynevezett reprezen­
tánsai nem a több, hanem a kevesebb terme­
lésre tőrekesznek, hogy monopóliumszerű 
árakat élvezzenek, — a kereskedők, akiknek 
minden érdeke a többtermelés és természete­
sen a többközvetités képviselik a haladó ál­
láspontot. így természetes, hogy a kereske­
dők már saját érdekükben is lelkesedéssel fo­
gadják a miniszter programmját.

Csak a harctér változott meg. Az élőál­
latbehozatalról a több termelésre fordul a 
figyelem. Az ellentétek még ezzel nem szűn­
tek meg és az agráriusok és merkantilisták 
felfegyverkezett tábora itt fog egymás ellen 
síkra szállani. A többtermelés lesz a nagy 
ütközőpont.

Balkányi Béla ezután a nemzetgazdasági 
elméletet hivta segitségiil. Azt vizsgálta, hogy 
mi a természetes fejlődés útja? Hogyan kell a 
magyar mezőgazdaságnak átalakulni, hogy a 
fokozottabb igényeket ki tudja elégíteni? Mi­
lyen változásoknak kell végbemenni a mező- 
gazdasági üzemben. Természetes utón, önma- 
guktól fognak ezek a változások bekövetkez­
ni, avagy szükség van gazdaságpolitikai in­
tézkedésekre, amelyekkel az akadályokat el­
háríthatjuk és a természetes fejlődést siettet­
hetjük? Ott, ahol ősi megszokás és idejét 
múlt hatósági rendszabályok állanak a termé­

szetes fejlődés útjában, milyen külső befolyá­
sok képesek a nagy átalakulást elősegitenig 

A nagyszámú közönség élénk érdeklő­
déssel hallgatta Balkányi fejtegetéseit és 
élénk tapsokkal jutalmazta az előadót, kinek 
fejtegetései az aktuális gazdaság-politika leg­
okosabb kérdéseit érintették.

Színház és művészet.
A színház miisora:

Szerda: Szivem, bohózat. Bemutató elő­
adás. (C. bérlet.)

Csütörtök: A király házasodik, vígjáték. 
Délutáni ifjúsági előadás.

Este: Tosca, opera. (A. bérlet.)
Péntek: Szivem, bohózat. (B. bérlet.)
Szombat: Constantin abbé, színmű. Újházi 

Ede vendégjátéka. (Bérletsziinet.)
Vasárnap délután: Karenin Anna, dráma.
Este: Varázskeringő Komlósi Emma ven­

dégjátéka. (Kis bérlet.)

TOSCA.
(Melodráma három felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Puccini. — Bemutatták a debre­

ceni színházban 1911. január 31-én.)
Kellemes csalódás érte azokat, akik ma 

az előlegezett kicsinvlés aikbigygvesztésé- 
vel indultak el dalművet nézni a színházba. 
A vidéki szinoad átlagos nivóiát messze fe­
lül haladó előadásban volt részük.

Puccini az úgynevezett verista irány 
egyik legerőteliesebb képviselőié, aki „Pil­
langó kisasszonyával“ és a „Bohémekkel“ 
irta be nevét kitörölhetlenül a modern zene- 
történelembe, Tosca tárgyát Sardou Victo­
ren hasonnevű drámáidból merítette. Cava- 
radossi Mario festő, Tosca Floria énekesnő 
kedvese. megmenti Angelotti Cesare mene­
kültet, kit Scarpia római rendőrfő halálra ke­
res. Lakásán rejtegeti. Toscát kedvese tit­
kolódzása féltékenységbe boriba, titánná les 
s megtudta titkát. Scarpia. ki Toscát szerel­
mével eredménytelenül üldözi, gvanut fog, 
kémeivel Cavaradossira tör, kiknek azonban 
Angelottit megtalálniok nem sikerül, de a 
"vanu ürtigvén elfogják Cavaradossit. Srar- 
m'a Tosca jelenlétében kínzással kísérli vallo­
másra birni Cavaradossit, de mind haszta­
lan. az gvötrelmei között is állhatatosan 
megmarad a mellett, hogy Angelottiról mit 
vem tud. Ám Tosca megtörik. Nem tudia 
hallgatni kedvese kínos kitöréseit. Vall. An- 
"elotti a nvári lakban van. Scarpia fegyvere­
seket küld érte. de nem találiák meg. Végleg 
kikerült megszöknie. Ekkép tehát Cavara­
dossira vár a halálos Ítélet. Tosca kegyelem­
ért esdekel. Scarpia egy feltétel alatt hallan­
dó erre. Az ár Tosca szerelme. Tosca ellen­
kezik, de végre is megtörik. Erre Scarpia 
czinleg kegyelmet igér. Akkép rendelkezik, 
hogy Cavaradossi azért a vesztőhelyre 
megy. de töltetlen fegyverekkel fognak reá 
lőni. Ö szinleg elesik, de azután Toscával 
megszökhetik. Útlevelet is állít ki nekik a 
zsarnok. Mikor azonban a kegyelem árát, 
Tosca szerelmét kivánia Scarpia, az első öle­
lésnél megöli őt. A halálra készülő Cavara­
dossi megvesztegeti őrét s az találkozást en­
ged néki Toscával. Tosca elmond mindent s 
biztatja: sortiiz után ess el s ha minden csen­
des lesz, majd szólok és menekülni fogunk. 
A kivégzési jelenet után Tosca szólitgatja 
kedvesét, de az tényleg kivégeztetett. Eköz­
ben hire terjed Scarpia megöletésének s az 
összefutó őrök a vár fokáról leugrani készülő 
Toscát is lelövik.

Amint látszik, emotio, izgalom, kitörés 
itt bőven volt. Ugyancsak próbára tette a 
színészek fizikai munkabírását. S talán keve- 
setis mondunk, ha azt mondjuk, hogy vára­
kozáson felül állották meg helyüket. Zilahy- 
né Tosca szerepében maga volt a megteste­
sült erotikum. Erőteljes hanganyagát teljes 
mértékben angageálta s különösen Scarpiá- 
val való nagy küzdelmes jelenetét a legfino­
mabb részletekig kidolgozta. Vele szemben

bátran elejthetjük n vidéki operaelőadásra 
szánt mértéket, mert bármely főváros opera- 
szinpadán is helyet találna Toscája. Horváth 
Scarpia szerepében szinte meglepett. Mintha 
különben is kellemes hangját ez alkalomra 
még külön is kiköszörülte volna és valami 
liang-suly-emelő traininggel e szerepére kü­
lönleges erőt szerzett volna. Erőteljes és ha­
talmas volt. Torma Zsiga Cavaradossija 
nagy indiszpozicióval küzdött, amit azonban 
igyekezetével és tapintatával részben pótolt, 
részben sikeresen palástolt. Egészben véve 
szép és derék munkát végzett a társulat.

A Hubermann-Splelmann koncert. Mér­
sékelt számú közönség élőt ttartotta meg a 
két kiváló művész ma este hangversenyét. 
Rég nem volt ilyen estben részünk. A művé­
szek Beethoven Kreutzer-szonátáját játszot­
ták először. Hatalmas együttes volt, a hegedű 
és zongora csodálatos harmóniával olvadtak' 
össze. Bár Hubermann a jelentékenyebb egyé­
niség, Spielmann korántsem egyszerű kisérő, 
hanem önutdatos művész. Különösen az „An­
dante con variazoni“ részben remekeltek. A 
vehemens, rohamszerűen emelkedő finale után 
Spielmann végtelen finoman és egyszerűen 
játszotta el a Mozart klasszikus vidámságu, 
naivul tökéletes formájú g-dur variációit. — 
Maid Hubermann a Mendelsshon hegedü-kon- 
certjével ragadta el a közönséget. A meleg, 
hatalmas dallamokat nem szórta szét, hanem 
egységbe fogta össze, tiszta, erőtől duzzadó 
nagy kompozícióba. Spielmann mint kisérő is 
kiváló. Végül mindketten briliáns darabokat 
mutattak be: a Liszt Tarantelláját és Paganini 
Boszorkánytáncát. A közönség szűnni nem 
akaró tapsaira Hubermann ráadást is adott.

(p—r.)
A Szivem premierle. Holnap, szerdán 

este lesz a bemutatója Henneouin és Billhaud 
kacagtató bohózatának. A kitűnő uidonság, 
mely két évig uralta megszakítás nélkül Pá- 
risban a műsort, egvike a legmulatságosabb 
bohózatoknak. A vidám, kacagtató ielenetek 
egymást vált'ák fel benne és a közönség az 
egész estén nem ion ki a nevetésből. A Szi­
vem főszerepeit T. Csive Böske. Huzella 
Irén, Császár Kamilla. Thury, Kardos, Kele­
men és Deésv játsszák.

Komlóssi Emma vendégjátéka. Vasár­
nap kezdi meg több estére tervezett vendég- 
iátékát Komlóssi Emma, a régi Népszínház 
kitűnő primadonnája, a ki a Varázskeringő 
operett Steingruber Francijában lép fel elő­
ször. Másodikfellépte a művésznőnek Hervé 
bájos zenéjti operettje, Lili lesz, melyben a 
címszerepet játssza Komlóssi Emma.

Az éjszaka. Zilahy igazgató megszerezte 
Vidor Marcinak, az ismert Írónak legújabb 
müvét. Az éjszaka cimü színmüvet, mely há­
rom egyelvonásos különböző válfaju színda­
rabból áll.

Az uj győri színigazgató. Győrből táv­
iratozzék: A sziniigyi bizottság tegnap dél­
előtt 11 órakor ülést tartott, amelyen beszá­
moltak a kiszemelt jelöltekről beszerzett in­
formációkról, amelyeknek mindegyike álta­
lában kedvező volt, azután egyhangúlag 
megállapodtak abban, hogy a tanácsnak Pa- 
tek Béla dr. pozsonyi igazgató-helyettes 
megválasztását hozzák javaslatba. A városi 
tanács ma délután tartott ülésén a sziniigyi 
bizottság javaslatát egyhangúlag elfogó, ,a 
és a színházat 1911. virágvasárnaptól 19H- 
szeptember 1-éig Patek Béla dr.-nak adta Ki. 
Patek Béla az első doctor juris igazgató a 
vidéki színészetben. Az uj igazgató ma Győ­
rött volt, társulata szervezését a héten meg­
kezdi.

z^W f>Z'*ír Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől
Vll^OvJaV JULDur a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrön, vizes,

ttveg- és lámpa keresfcedeaebe boros, sörös készleteket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. —
Etaes-n. I. e nagytemplom mellett, kereteséi és iwegeaés ■ legolcsóbban 1

-- «-Ü.
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orsz. magy. kir. zeneakadémiai elök. tanf.
Piaoz-n. 20.

I ik félévi beiratkozások, újonnan jelent­
kező tanulók részére jan. 28.-tól, febr. 6-ig 

tartatnak.
Tanszakok i Zongora, hegedű, ének, gor­
donka, viola, zenetörténet, elmélet, összhang­

zattan, karének, kamarazene, zenekar.
Tandíj: Kezdőknek 8, haladóknak 10 kor. 

havenklnt.
Behatási dij egész tanévre 5 kor. 

Tandíjfizetés a tanulás kezdetétől kötelsed. 
A tanítványok elhaladásukról minden hó­

napban Értesítőt kapnak.
A végzett tanítványok konzervatórium! 
végbizonyítványt vagy művészi oklevelet 

nyernek.
Az ország egyik legnagyobb zeneiskolája. 
Debreexen egyetlen okleveles zene­
tanárokkal rendelkező zeneintézete.

Hivatalos órák d. e. 11—1, d. u. 5—6-lg. 
Telefon 879.

Debrecen város közügyei.

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma 
délután ülést tartott, melyen folytatták a leg- 
kzelebbi örvényhatósági közgyűlés napi­
rendjének előkészítését. Az ülésen főleg a 
városi tisztviselők fizetésrendezésének ügyét 
vitatták meg behatóan s kemény kritikával 
illették a belügyi kormánynak a fizetésren­
dezéssel szemben elfoglalt álláspontját, a 
melyben a város autonómiájára való beavat­
kozást látnak. Az ülésről szóló tudósításunk 
itt következik:

Vargha Elemér dr. tanácsnok megnyit­
ván az ülést, több társtörvényhatóság átira­
tát mutatta be.

A Nagyerdő tizemerve.
Török Gábor erdőmester előterjesztette 

a Nagyerdő hasznosításának üzemtervét. E 
szerint 2400 hold területből 500 hold marad 
a park részére, a fentmaradó 1900 holdas te­
rületből minden évben három 6—6 holdas 
részt vágnak ki, úgy, hogy a Nagyerdőt 100 
év alatt ültetik be újra.

Fejér Ferenc dr. és Révi Nándor dr. a 
nagyerdei kertészet és a park fejlesztését 
sürgetik. Magoss Gvörgv dr. tiszti főügyész 
azt Javasolja, rendeljék el. hogy a letarolt ré­
szeket tölgyfákkal ültessék be. Márk Endre 
szintén a kertészet fejlesztése mellett szólal fel.

A bizottság pártolólag terjeszti az tizem 
tervet a közgyűlés elé.

Debrecen államsegélye.
Komárommegye átiratát tárgyalták ez- 

'tán,_amely a két milliós államsegély föleme- 
fcSe feliratának pártolását kéri.
, . tMagoss György dr. tiszti főügyész azt 
ejtegeti hogy az állam csak borravalót ad 
v.i'osoknak, amelyek jogosan követelik az 

téritésé/Un*ÍC^ e**^tásáért költségeik meg-

,^reilnd Jenő dr. azt javasolja, intézzen 
áros feliratot a kormányhoz az állami köz- 

8 7'í’^tás költségeinek megtérítése iránt.
LW, Endre Pártolja Freund Jenő javas-

at. Mielőtt azonban a feliratot elkészite- 
a számvevőség számítsa ki: mennyibe 

tása a Varosnak az ál!ami funkciók ellá-

P . A bizottság Freund Jenő dr. és Márk
re javaslata értelmében határozott. 

r ., nagykölcsön utolsó három millió ko- 
as részletének fölvételére felhatalmazást 

léstő? a,zottsag a tanúcs részére a közgyü-

A tisztviselők flzetésrendezése.
Most a belügyminiszternek a szervezeti 

szcil fi: \ rendeletre hozott leiratát vette tárgya- 
lás <Tá a bizottság. A leirat folytán kérdésessé 
vált, hogy a tisztviselők fölvehetik-e a terve­
zetbe foglalt nagyobb fizetést, amint azt a vá­
ros beillesztette ezidei költségvetésébe.

Magoss György dr. tiszti főügyész an­
nak a körülménynek tudta be a miniszteri jó­
váhagyás megtagadását, hogy a tavaly ápri­
lisban tartott közgyűlésen ötletszerű indítvá­
nyokat terjesztettek elő s igy fölborították az 
arányosságot is. A tanács jóváhagyás megta­
gadása következtében nem akart önállóan in­
tézkedni a fizetés-tzbblet kiutalása dolgában.

Márk Endre támadja a kormányt, amely 
nek eljárása szerinte a város autonómiájába 
ütközik. A törvényhatóság méltányolni akar­
ta a tisztviselők munkásságát, mérlegelte az 
általános drágaságot s ezért emelte föl a tisz­
tikar, s az egyéb városi személyzet fizetését. 
Javasolja, hogy a közgyűlés megütközéssel 
vegye tudomásul az autonómiába való beavat­
kozást és tartsa fönn azt a régebbi határoza­
tát, hogy a régi és uj fizetések közti különbö­
zeiét drágasági pótlék alakjában juttassa a 
városi alkalmazottaknak, amig a szervezeti 
szabályzat elnyeri a kormányhatóság jóváha­
gyását.

A bizottság egyhangúlag elfogadta a 
Márk Endre indítványát.

Egyéb ügyek.
Az ohati ártézi kút fúrására a mérnöki 

hivatal póthite! megszavazását kérte, mert 
az előirányzott 12.500 korona nem volt ele­
gendő s a munkálatokat e miatt félbe kel­
lett szakítani.

Márk Endre, Révi Nándor dr., Magoss 
György dr. helytelenítették a póthitel kéré­
sét s a bizottság utasította a mérnöki hiva­
talt, hogy a munkálatok költségelőirányza­
tát reálisabban készítse el.

Kernhoffer József kir. tanácsos javas­
latára havi 10 koronával fölemelték Mezei 
András faraktári őr özvegyének kegydiját.

Végül néhány kérvényt intéztek el s ez­
zel az ülés délután 5 órakor befejeződött.

A bizalmatlan magyar.
Széles e világon hires a magyar adóspo­

litika. Meg is termi a maga gyümölcseit, a 
hol csak lehet, csak az a baj, hogy ennek is a 
levét a magyar issza meg.

Marschalkó Mihály népszámlálóbiztos a 
dorogi tanyákon járván, Kállay Mihály bérest 
kötelességszerii vallatás alá fogta s a nacio- 
naléját kérte. Nem várt feleletet kapott, mert 
a béres a legválogatottabb szitkokkal támadt 
rá, bizonykodván, hogy őt ugyan be nem 
csapja az ilyen-amolyan adta kaputos ur, 
mert ő jól tudja, hogy az ilyenből adóemelés 
szokott lenni.

Hiába volt minden magyarázat. Kállay 
végül is vasvillát ragadott s a kocsin menekülő 
népszámlálási biztost még üldözőbe is vette, 
tanyáról-tanyára és egész komolyan halálra 
kereste.

A népszámlálási biztost most csendőrök 
kisérik kőrútján, Kállayt pedig letartóztatták 
s hatóság elleni erőszakért folyik ellene az 
az eljárás.

Így kell a magyart statisztikai tudomány­
ra oktatni.

HIRER.
— Kérelem a közönséghez. Néhány nap 

óta Debrecenben tartózkodik egy fiatalem­
ber, aki Berger Sándornak, Balla-Berger Ig- 
nácnak, néha Bihari Sándornak nevezi ma­
gát s többeknek, mint a Debreceni Független 
Újság munkatársa, meg segédszerkesztője

mutatkozik be, azután különböző címeken 
pénzt kér töltik. Ez a fiatalember nem tagja 

mi szerkesztőségünknek s nem is lesz. Kér­
jük azokat, akikhez mint lapunk munkatársa 
vagy segédszerkesztője fordul, szíveskedje­
nek őt elutasítani.

— Képviselőválasztás. Nyitráról távira- 
tozzák: Dióssy Imre földbirtokost, a nemzeti 
munkapárt jelöltjét ma egyhangúlag a nyit­
jái kerület képviselőjévé választották meg.

— Görgey Artúr állapota. Budapesti tu­
dósítónk táviratozza, hogy Görgey Artur ál­
lapotában beállt az állandó javulás. A nagy 
beteg az éjszakát nyugodtan töltötte, láza 
teljesen alászállt, a mai délelőtt is minden 
visszaesés nélkül telt el. Aggódó családjá, 
mely állandóan betegágyát őrzi, ma Korányi 
professzor megnyugtatta, hogyha valami vá­
ratlan komplikáció hirtelen be nem áll, a kö­
zeli időben nem kell tartani a katasztrófától.

— A volt főkapitány nyugdija. A belügy­
miniszter ma érkezett leiratával jóváhagyta 
a város törvényhatóságának azt a határoza­
tát, amelylyel Végh Gyula főkapitány nyug­
diját évi 6600 koronában állapította meg.

— A kereskedelmi és iparkamara köz­
gyűlése. A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara február hó 9-én csütörtökön délután 
fél 4 órakor székhaza tanácstermében (Piac- 
utca 69. szám) rendes közgyűlést tart, mely­
re a kamara tagjait most hívta meg Szeiit- 
Királyi Tivadar elnök. A napirend főbb pont­
jai: A kamarai szakosztályok együttes ülé­
sének (dec. 29.) megállapodásairól. Változá­
sok a kamarai tagok sorában. (Sichermann 
Mór kültag elhalálozása, Tóth Kálmán beltag 
lemondása.) A debrecen-nagyváradi vasút 
megnyitása. Az Osztrák-Magyar Bank uj 
váltóbirálói. Titkári jelentés az ügyforgalom­
ról. Miniszteri elintézések a kamara felter­
jesztéseire. Államsegélyes ügyek. A kamara 
1910. évi zárszámadásai. A kamarák vám­
politikái központjának szervezete. A váltó­
jog reformja. Törvénytervezet a vámeljárás­
ról. Kiállítási ügyek. Debrecen város köve­
zetvámja. Hajduvármegye bérkocsi szabály­
rendelete. A debreceni és a nyíregyházai 
postai kézbesítés megjavítása. Kérvények 
kamarai segélyért.

— Az Országos Tanítói Árvaház uj Igaz­
gatója. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
a súlyos betegsége miatt nyugalomba vonuló 
Kozma László árvaliázi igazgató utódjául 
Hertelendy Jenő árvaatyát nevezte ki. E ki­
nevezés nagy örömére lehet nemcsak az ár­
vaháznak, hanem mindazoknak, akik a tanító 
árvák nevelése iránt érdeklődnek.

— A fférek a Házban. Budapesti tudósí­
tónk táviratozza, hogy a képviselőházban ma 
Justh Gyula beszéde közben két lovaglás af­
fér támadt. Madarassy-Beck Gyula báró pro­
vokálta Pongrácz János báró és Hencz Ká­
roly képviselők utján Justh Jánost az ő reá tett 
kicsinylő közbeszólás miatt. Az ügyben még 
folyamatban vannak a tárgyalások. A másik 
afférnek Beck Lajos és Hencz Károly a sze­
replői. Beck magyaráztaot kért Eitner Zsig- 
mond és Lovászy Márton utján Henctől, aki 
kijelentette, hogy közbeszólásával nem akarta 
sérteni Becket s igy ez az ügy békés elintézést 
nyert.

— Ágoston Péter és Fényes Samu Deb­
recenben. A szekularizáció és a munka rab­
ságának jeles Írója, a nagyváradi professzor. 
Ágoston Péter, meg aztán a Kuruc Feja Dávid 
és a Csöppség szerzője s az Úttörő jeles szer­
kesztője a most pesti fiskális Fényes Samu úgy 
kerülnek egymás mellé ezeken a hasábokon, 
hogy nemsokára előadást fognak tartani a 
debreczeni Szabad-Iskolában, mely őket a 
maga körébe meghívta, örkmmel adhatja hí­
rül az iskola vezetősége ezt a maga közönsé­
gének. Két ilyen kiváló férfiú, a tolinak és a 
szónak egyaránt elsőrangú emberei fogják a 
Szabad-Iskola programját előadásaikkal gaz­
dagítani, azt a programot, amely a Társada­
lomtudományi Társaság kritikája szerint a 
lehető leggazdagabb különben is. Mert egy 
Szabad-Iskola, mely évenként 60—65 telje­
sen ingyenes előadást s most már teljesen in­
gyenes hangversenyeket is tud adni közönsé-
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gének s hozzá idegenből is megnyer előadó­
kat, oly egyedül álló intézmény ebben az or­
szágban, amelyet a debreczeni közönség ta­
lán nem is tud még megfelelően méltányolni.
A két nagyhírű vendég közül az első, Ágoston 
Péter, február 2-án, csütörtökön fog tartani 
előadást arról a kérdésről, hogy vájjon Dar­
win hatása-e a modern társadalmi gondolko­
zás? Fényes Samu pedig február hó 18-áu, 
szombaton fogja megtartani előadását a mo- 
nizmusról, melynek ma ő Magyarországon 
egyik kiváló hirdetője. Mind a két előadás az 
Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca), 
este 6 órakor kezdődik és teljesen ingyenes.

— Vörhenybeteg miniszteri tanácsos. — 
Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Lers 
Vilmos kereskedelemügyi miniszteri taná­
csos három nap óta betegen fekszik a budai 
Szent László kórházban. A miniszteri taná­
csosnak Vilmos nevű tizennégy éves gimna­
zista fia két héttel ezelőtt vörhenybe esett 
és atyja a Szent László kórházba vitte ápo­
lás végett. Lers Vilmos gyakran feljárt a 
kórházba és órákhosszáig időzött fia beteg­
ágyánál. Tegnapelőtt rosszul érezte magát 
a miniszteri tanácsos és az orvosok megálla­
pították, hogy elkapta a fiától a yörhenyt. 
Ma kivitték őt is a Szent László kórházba, 
ahol most a fiával egy osztályon kezelik. Az 
orvosok remélik, hogy a miniszteri tanácsos, 
mivel nem nagyon súlyos a betegsége, rövi­
desen fölépül. .. „ ‘ .

— Nagyiéta nem kap segédjegyzöt. A 
közeli Nagyiéta község elöljárósága már ko 
rábban tapasztalta, hogy a község adóügyi 
munkálatai sohasem készülnek el kellő idő­
re, sőt a restanciák minden évben tulon-tul 
felszaporodnak. Oka az, hogy a községnek 
nincs segédjegyzője. A biharmegyei alispánt 
hivatal legutóbb leirt a járások főszolgabí­
róihoz, hogy az adómunkálatok lehetőleg 
községi tisztviselőkkel végeztessék, hogy 
ne kellessék az adóalanyok összeírásához a 
pénzügyigazgatóságtól kérni közeget. A szé­
kelyhídi főszolgabiróság most újból jelentést 
tett az alispáni hivatalhoz, hogy Nagyiétán 
ismételten meddő maradt a segédjegyzőseg- 
re hirdetett pályázat, senki sem jelentkezett, 
kéri tehát, hogy a pénziigyigazgaóságtól ki­
küldendő tisztviselő utján hajtassák végre 
az adóügyi munkálatokat.

— öngyilkos aggastyán. Nagy András 
hatvanhét éves ondódi bérlő tegnap öngyil­
kos lett. Az öreg ember már a nyár óta bus- 
komor volt, mert a bérlete rosszul fizetett és 
gyakran panaszkodott a hozzátartozóinak, 
hogy a rossz termés miatt tönkre kell men­
nie. Családjának tagjai féltették az öngyil­
kosságtól és vigyáztak minden lépésére. — 
Tegnap délután, a házbeliek minden óvatos­
sága dacára eltűnt az öreg ember a ház népe 
elől és a kamrába zárkózott, ahol fölakasz­
totta magát. Mire rátaláltak, már nem volt 
benne élet. Az öngyilkosságról jelentést tet­
tek a kir. ügyészségnek, amely megadta a 
temetési engedélyt.

A ki gyomrát és emésztését elhanya­
golja, százféle betegségnek teszi ki magát. 
Azért minden embernek önmaga iránt való 
legelső kötelessége, hogy a legkisebb gyo- 
morrontásnál vagy jelentkező bélmüködési 
zavaroknál, ezeknek rendbehozataláról gon­
doskodjék. Ennek egyetlen célravezető mód­
ja, ha megbízható hashajtószer utján az 
emésztőcsatorna alapos kitisztításáról gon­
doskodunk. Báró dr. Korányi Frigyes, fővá­
rosi egyetemi tanár, az országos igazság­
ügyi orvostanács elnöke igazolja, hogy „a 
természetes Ferencz Józsel-keserüviznek 
már kis mennyiségben véve is rövid idő alatt 
minden kellemetlen mellékttinet nélkül biztos 
hatása van“. Óriási előnye, hogy enyhe ize 
miatt a valódi Ferencz József-keserüvizet 
kényes ízlésű nők, valamint gyönge gyomru 
öreg emberek is szívesen megisszák. Olyan 
helyekre, ahol nem kapható, a Ferencz .Jó- 
zsef-keserüviz szétküldés! igazgatósága Bu­
dapestről közvetlenül szállít.

— A Szabad Iskolából. Holnap, február 
elsején, szerdán, Toroczkay Oszvald rajzta­
nár fog előadást tartani „Spanyol műemlékek 
címen. Előadásának vázlatát itt adjuk: Bar­
celonától Valenciáig. Barcellona ünnepe, ki­
kötője, műemlékei. Valencia muzeutna, tőzs­
déje és kathedráléja. Aliceaute. Mortia. Flthe 
l aza. Qramada az Athambrával. a mór épí­

tészet emlékei. A cigányok tánca. Gouda. A1- 
gezirász. Gibraltár természeti szépségeinek 
művészi értéke. A teljesen ingyenes előadás 
vetített képek kíséretében lesz megtartva s 
este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísz­
termében (Simonffy-utca le. szám. II eme­
let.) Kívánatos, hogy az élvezetes előadáson 
minél nagyobb számmal jelenjen meg az ér­
deklődő közönség.

— A Debreceni Zenedében a 2-ik félévi 
beiratások a fő- és melléktanszakokra feb­
ruár 1-től eszközöltetnek. Igazgatóság.

— Sikkasztó utazó. A debreceni rendőr­
ség bűnügyi osztályán ma délelőtt bejelentet­
te Szedlák és Vámos debreceni szabó-cég, 
hogy Battin Sándor nevű utazója körülbelül 
400 koronányi összeget elsikkasztott. Battin 
a vidéken vett föl megrendeléseket a cég szá­
mára s a ruhák árának a beszedésére is meg­
bízása volt. A fölvett összegek egy részét 
azonban megtartotta magának s hogy főnö­
kei előtt palástolja bűnös iizelmeit, megha­
misította a számlákat. Mile Pál tb. rendőrka­
pitány ma délutánra beidézte az utazót, aki 
töredelmes vallomást tett s azzal védekezett, 
hogy a sok adóssága miatt nyúlt a cég pén­
zéhez. Mile kapitány előzetes letartóztatásba 
helyezte Battint, aki a nyomozás befejezé 
séig a rendőrség fogházában marad.

— Messze a nagyerdő ... a Cigánysze­
relemből zongorára és cimbalomra, kapható 
Antalfy Józsefnél.

— Ügyvédnőből koldus. Szegedről jelen­
tik: özvegy Vuits Simonné, egy volt nagy- 
becskereki ügyvéd felesége, Szegeden kol­
dulásból tengette életét. A szerencsétlen öreg 
asszony ma a rendőrségre ment és nagy 
nyomorúságát elpanaszolva, némi segítsé­
get kért, hogy hazamehessen Nagybecske- 
rekre. A rendőrség néhány koronát juttatott 
az öregasszonynak.

— „Elite“ tavaszi szám megjelent, ára 2 
kor., téli szám 1 kor. Antalfy Józsefnél.

— A kórház elöl a halálba. A Hadházi­
utca 9. számú éjszakai mulatóhelyen ma dél­
ben öngyilkossá lett Tamás Mária huszonhá­
rom éves leány. Mialatt a mulató leányai 
ebédeltek, Tamás Mária a szobájába ment és 
az ajtó sarkára felakasztotta magát egy vé­
kony zsineggel. Pár perc múlva föltűnt a tá­
volléte a többi leánynak, akik keresésére in­
dultak, de már csak a holttestét találhatták 
meg. Az életunt leány betegségbe esett s at­
tól félt, hogy maid kórházba szállítják; in­
kább eldobta az életét.

— Eladó kórházi tárgyak. A cs. és kir. 
közös katonai kórház áthelyezésével külön­
féle szekrények, fürdőkádak, kézi kocsik stb. 
kerülnek eladás alá a vasút mellett fekvő volt 
katonai kórháznál. Az eladás árverés utján 
történik. Az árverés ideje február 6-án dél­
után 2 óra.

— A bérlő és a gulyás. Szolnokról jelen­
tik: Grüner Miksa tiszasülyi bérlő leüzent az 
istállóba Petro Vajko József gulyásának, 
hogy valami munkát végezzen el. A gulvás 
visszaüzent, hogy: „Dolgozzon az ur!“ Erre 
Grüner lement az istállóba és kérdőre vonta 
a gulyást, aki felelet helyett vasvillát rántott 
és Grünert fejbeütötte, majd odahívta a gu­
lyás tizenkilenc éves fiát és ráparancsolt, 
hogy segítsen neki. Grüner a hatalmas ütés­
től elkábulva elesett és földön fekve előrán­
totta revolverét és lőtt. A golyó az idősb 
Petro Vajko szivébe fúródott, aki rögtön 
meghalt. Grüner, mihelyt jobban érezte ma­
gát, azonnal jelentkezett a hatóságnál.

— Ma és a következő napokon első­
rendű női zenekar hangversenyez a Re­
mény Kávéházban. Tisztelettel Weisz Már 
kus kávés.

MUSCHDNG-BUZIASFURDD

ISUZIÁSI PHÖNIX^
BAKTERIEM KITES term^metes ásvány*!*, tfdiCTyii. 
gyit. Ve«e- és hrflvsgbaj-'kn I, a vanmedeneze idilli 
hnrutjainál. h ’gykfl fdnyképzödémd', a légútit él
a kiválaaitó merrek hurutoa bántalmainál k tilnfl hí- 
tásunak bizonyult — Orvoiilag ajánlva. — Félerakií

Fried és Löwenhelm tÄr
Behreeien. Hae* nieia 72. — TaUfta síén 74Q,

Terménytőzsde.
oh var ez E. debreczeni bizománvoa távirati ]e!«n‘tei

Budapest, 1911. Január Sí. 
Készáru szilárd.
1910. októberi búza . —.--------
1911. áprilisi búza . . 11.43—44
1910. májusi búza . . 11.27—28
1911. áprilisi rozs . . 8.75—76
1910. májusi rozs . . —.--------
1910. októberi rozs . 10.94—95
1910. októberi zab . . 8 69—70
1911. áprilisi zab . . 7.95- 96
1911. májusi tengeri . 5 77—78

— A világhirti, eredeti Pilseni állandó 
friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

— Gyönyörű báli kelmék és díszek Do 
nogán és Somossynál Debrecen, Kistem- 
plombazár.

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny­
asszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyer- 
mekkelengyc.

Február 1-söre egy csinosan bútoro­
zott szobát Wprp.spk. Cím ■ kiadóban

Regény H csarnok;.
A nyomorúság iskolája,

A tekntetes ur csak nézi, nézi tompán 
azt a sok sötét vércseppet; még csak azt se 
mondta, hogy hiszen nem ő vette el azoknak 
az embereknek a házát, a földjét, hanem a 
törvény, nem ő húzta le róluk a ruhát, ha­

nem a törvény, nem ő hajtotta ki beteg gye­
rekeiket a födél alól, hanem a törvény. Most 
azt sem mondja a tekintetes ur.

Csak némán ül és látja, amint hosszú 
sorban jönnek oda a szegény megszorult 
emberek és ott azon az Íróasztalon aláhúz­
zák keresztvonásukat a kötelezvény alá és 
befecsegtetik a zöld posztót tintacsep­
pekkel. Aztán megint látja őket hosszú sor- 
ban elhúzódni, a koldus arisznyéval hátú- 
kon sápadtan, átkozva és látja őket egymás­
után lefeküdni az árokba, egy nagy kést 
szorongatva sovány markukban. Látja őket 
ott sorban megfagyva s megüvesült iszo­
nyú szemeiket mind feléje meresztik.

Aztán látja, hogy a megfagyott emberek 
megint fölkelnek, ökleiket utogatják feléje, 
késeiket villogtatják, baltákat, vasvillákat 
szednek elő, hasogatják, betörik az ajtókat. 
S a tekintetes ur nem fenyegeti már őket a 
törvénynyel, mert üvöltve azt f elelik rá, 
hogy az a törvény: aki engem kifoszt, én is 
kifosztom, — aki engem megöl, én is meg­
ölöm.

Fs a vércseppek szaporodnak az íróasz­
talon, friss, piros vércseppek. Egy asszony 
fekszik halva az utcán, rongyos koldus asz- 
szony. gyerekei jajgatnak mellette s torul- 
getik föl a vérét. Egy magas szurtos ember 
áll az udvar közepén, kezei hátra kötözve, 
a vér bugyog melléből s lefolyik szennyes 
ingén és rongyos nadrágján.

— Kérjed az istent, Czibak Antal, hogy 
életben ne maradjak, — hörgi roskadozva.

S nem mond többet; de iszonyú fenye­
gető arca elmondja. , .,

A tekintetes urnák még most is a tuie- 
benc senfenek azok a hörgő szavak, meg 
most is maga előtt látja a szurtos maßas 
bért és hallja azt is, amit az nem mondott e •

— Jómódú mesterember voltam, voi 
házam, feleségem, gyermekem. Egyszer v 
el a sátán tehozzád, Czibak Antal; jo1 
akartam venni, kevés volt a pénzem ra. 
adtál, nagyon szívesen adtál, aztán miK 
nem tudtam visszafizetni, vártál, naKy.°/l'. 
vesen vártál; de a kamatra ráment a földem, 
a perköltségre ráment a házam, P°yonl,7„iA_ 
eladattad s megvetted, te magad, te gv 
zatos uzsorás! A feleségem beölte niag t 
csanálosi tóba, a gyermekem meghallt,l .. ffl 
nem volt, aki gondját viselje, magam 
nyomorult csavargó, föld terhe.

Hallja a tekintetes ur, de most nem 
I mondja rá:

— Hazudol, Cigány Kovács Miska, ko 
hely voltál, lusta voltál, a korcsmába
el a földedet, a házadat!
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Az Ebesszéli forrásvíz vállalat a 
t fogyasztó közönséggel tiszteletté 
tudatja hogy Fehér nevű ügynök a 
vállalattól kilépett.

•) B roT.tben közlőitekért nem vállal felelfiieéget
e Bzerk.

teljesen felszerelve, keveset használt 
szeesfcawégók, tüzfecskendő, kis tá­
bori tűzhely, kerekes kutszivattyuk, 
nagy kazán, tttzmenlee pónzszekróny

eladók
Weissenberg czégnél, Tizenháromvá- 
ros-uteza 39. szám.

200 millió
ember a világ minden részében állan­
dóan is kizárólag

Palin
cipőkrémmel

fényesíti a cipőit.
Ez a tény ékesebben szól e gyárt­

mány kiváló minősége mellett, mint 
minden egyébb reklám.
töt Mindeneit kapkalé. 4öf

I

BflcS

Stcch-Eognac
Medicinal

szavatilt valódi bwpirlit hivatalosai 
lepeeiífilt palackokbai

Camis és Stock
göepépoló-telepéből,

BARCOLA.

DEBREC2EN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Ceimc gőzfőzde állandó 
hivatalos vegyi ellenőrzés 

alatt.

Utánzatoktól
óvakodjunk.

Tiszta agyagból készült szép és |ó

cserép, fali tégla
m

és legszebb

Pension Hausner# Abbázia.
I. rangú ház, központ, pormentes fekvés, 

a parton, balkon szobák, legszebb tengeri 
kilátás, kert, lift, villamos világítás, magas 
forrásvíz, bécsi konyha, olcsó árak. Prospektus. 
Interurb. Telefon 38. Távirati czim : Penelen 
Hausner.

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karceagon szerezhető be.

Ildiit tegeeipp, a legmakec.abb fogfájást is meg- 
•lünteti, ára 0 fillér.

Tyiksiem irtó, 1—8 n.p alatt mieden bőrhemöiye- 
dé.t meg.zflntet, ára 70 állár.

Fagykalssam, a legerősebb fagyot és az easel járó
viseketegeáget azonnal mepszflntet, ára 71 fillér.

A fenlek esakis a
JS**».a Am Ad An nIAAse

HARSÁNY! LAJOS
„Reménységhez“ czimzett gyógyszertárában
DBBRBCZBN, Csapó nttza 18. ss alatt 

kepbatók.

A többszörösen kitüntetett csodás hatása háziszer
a Dr. BOROVSZKY FÉLE

városunk piaczán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és eröalkotásában lelülmulha- 
tailan gtimőfcöros Izom- és idegtajtfalmak, lej- és fogfájós, továbbá minden meg­
hűlés okozta bajok, mint rhenm«, kószvény, osuz, lsonlás, ízületi lob és zsábibaa 
szenvedők, végül fagyási és égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló tartót- 
lenitó és testóvó háziszer. Kapható városunkban a következéé cégeknél: Steiner 
Manó, Mlhalovits Jenő gyógyszertárában, Központi drogneriaban, Don soh Lajos, 
Nagy András. Mayer Jenő 6s Béla, Stern József es Testvére kereskedésében, 
Ermüiálytaivón i Mátrai Ákos gyógyszertárában. 1.20, 2. -, és 2.50 K-ás üvegekben.

Készítik :
Pr. Borovszhy B. orvos és Borovszky g, Budapest, 11. kér., Fő-ntoa 77/e. ss,

Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

mr igen olcsón
kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában 

Pln«a>iatoan

x MALOMÉPITESZET x MALOMÉPITESZET x MALOM x

1 Mayer Gépgyár r-t. Sví
g Malomgépei és

teljes malomherendezósei a

legtökéletesebbek!
Sziták, összes typnsn és nagyságé heegerszékek, dara- 
tisztítók és koplalók atb. stb. hd

Szél- és vízimalmok átalakítása motorerSre. í

o

Kérjen árjegyzéket. Részletes költségvetés ingyen. fc?|
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés»
3 Halai orosz klaasezeny, mindegyike 

100.000 koronával ; 40 év köröli gyermek­
telen özvegy 150.000 koronával; 33 éves 
keresztény hölgy 125.000 koronával; tel­
jesen független úri nö 120.000 kor. vagyon­
nal stb. stb. szánnál férjhez Óhajtanak 
menni. Gyors elhatározásu jellemes urak, 
ha vagyontalanok is, írjanak e czimre: 
1. Schlesinger, Berlin 18.

intelligens családból való leány férjhez 
menne olyan úri emberhez, kinek jövőjét 
biztosíthatná. Levelek «Jó kereset» jeligére 
a kiadóba.

24 éves leány ismeretség hiányában ezúton 
óhajt jobb izr. iparossal megismerkedni. 
4000 K és kelengye van. Levelet «Házas­
ság» jeligére a kiadóba.

„Bgy jó kicsi nő“ jeligére levele van a ki­
adóba.

Betöltendő,
fi gyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki 

vagy pénzbeszedői állást keres, ki a helyi 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Lakás,
Három szobáé lakást keresek közel a Piac­

hoz. Czim a kiadóba.
Kiadó egy csinosan bútorozott szoba Iskola- 

utcza I. sz. alatt.

HárÖm szobás utczai lakás fentlevö kony­
hával május 1-re kiadó Arany János-u. 57.

Bgy különbéi árain, csinosan bútorozott 
szoba kiadó Széchenyi-utcza 14. Értekez­
hetni a közép épületben.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAQ

KMSnféie*
Ügyes fehérnemű varrónő házakhoz ajánl­

kozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. 
Czim a kiadóhivatalban.

Csakis hölgyeknek való I A szép kalapok­
hoz, hogy azokat kellőképen megőrizhessük, 
feltétlenül használjuk a Debreczeni Bőrönd 
gyárban Piacz-u. 47. szám alatt készült 
dobozokat, melyek minden nagyságban kap­
hatók, amellett csinosak és zárral vannak 
ellátva.

28 krajcárért lejei férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Aki egy szürkéskék csikós plédet Deák Fe- 
rencz-utcza 11. szám alá elviszi a becsületes 
megtaláló illő jutalomba részesül.

1911. február 1

Piacz-utczai uj palotájában

a Piacz-utczairészen
folyó évi május 1-től

1* 1 30 «1 ó.

Miklós Emil
ttailakereskedő

Debreczen, József kir. h.-u. 58.
Pontos kimérésben házhoz szállít

eköreidii szíraz tűzifát
waggon, öl és mm.-ként.

Megrendelések telefon szama 733.

Telekkőnyvvezetöl, bírósági végrehajtói 
vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal 
biró 32 éves, családos ember irodai vagy 
más alkalmazást keres. Gzim a kiadóba.

Eézimnnkás és tanuló leányok felvétetnek 
fizetéssel Goldstein Karóimnál.

Agilis fiatal ember, ki utazásra vállalkozik, 
kerestetik. Czim a kiadóhivatalba.

Keresek egy Jó rendes szakácsáét url 
házhoz, ahol ló helye lesz. Czim a 
kiadóba. ___________

Joghallgató Írnoknak ügyvédi irodába ke­
restetik. Czim a kiadóba.

-»eteti.
Emeriti* Arnold Hatvan-utcza 61. saját 

bocskai-kerti és érmelléki ó éa uj borait 
legolcsóbb árakban nagyban s kicsinyben 
árusítja. — Arany János-utcza 36. sz. háza 
eladó.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. .Tisztelettel 
Kaiser Salamon.______________________

Eladó egy húsvágó asztal, hentesnek vagy 
mészárosnak igee alkalmas. Cim a kiadóba.

Egy szép ebédlő lámpa eladó Széchényi-u. 
44. sz.

Egy 300 literes boros hordó eladó. Czim a 
kiadóba megtudható.

Boreczet házilag készült kapható. Czim a 
kiadóba.

Eladó teljes divatáru és rőfős berendezés, 
kitűnő karban olcsón. Czim a kiadóba.

Mahhnlalur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Az uj részletáruházban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész- 
lefizetése mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni Adler ée 
Schwartz Simonffy-utca 5„ halpiac, Seez- 
tina-ház.

A „Korona Takarék és Hitelszövetkezet“
X-ik rendes közgyűlése
1911 évi február nó 19 én délelőtt 10 órabér az intézet (Piacz-utcza 9. sz.) helyi­

ségében tartatik meg, melynek tárgyai a kővetkezők :
1. Igazgatósági jelentés múlt üzletév eredményéről.
2. Az 1910. évi mérleg és záró-számadások, valamint a felszámoló 1906/VI-ik évtársulat vagyon­

mérlegének előterjesztése
3. A felügyelő-bizottság és a felszámoló-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény 

megadása az igazgatóság, a felügyelő- és felszámoló-bizottság részére.
4. A felügyelő bizottság díjazásának megállapítása.
5. A kilépő Dr. Kenézy Gyula, Vecsey Imre, ifi. Schwarz Vilmos igazgatósági tagok helyének

betöltése.
6. Öt felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.
7. Az 1907/VII. évtársulat felszámolásához 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
JEGYZET Az évi mérleg és zárószámadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal, a szö­

vetkezet hely iségében — minden szövetkezeti tag által — a hivatalos órákban átvehetők.
KIVONAT AZ ALAPSZABÁLYOKBÓL. 22. §. A közgyűlésen a szövetkezet minden tagja az első 

öt tőrzsbetét után 1—1, minden további 5 törzsbetét után 3 szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 
10 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat. Távollevők csak meghatalmazott szövetkezeti tag, nem 
teljes kornak és gondnokság alatt állók és jogi személyek pedig törvényes képviselőjük, illetve gondno­
kuk által gyakorolhatják c jogot, de csak úgy, ha ezek is szövetkezeti tagok.

Égy szövetkezeti tag sem bírhat azonban saját jogán és megbízás utján busznál több szavazattal.
Szavazati-, valamint cselekvő- és szenvedő választási jogukat csak azon tagok gyakorolhatjuk, 

kik 3 nappal a közgyűlés előtt szavat-lapjukat a szövetkezet helyiségében átveszik és a közgyűlésen 
személyazonosságukat igazolják.

A közgyűlés helyén, vagy Idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazó-lapok nem 
adatnak ki.

A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatok.
VAGYON. Mérleg-s zárnia 1910. év. TEHER.

Pénztár készlet .............................. 14327.45
Folyó számlán elhelyezve . . . 2268.64
Felszerelvények értéke................... 7000.—
Könyv és nyomtatvány értéke . . 700 —
Ingatlan ............................................ 32588855
Átmeneti kamat.............................. 15855.53
Értékpapír ....................................... 5075 —
Kötelezvényekben ......................... 2810497.35

3181612.52

1906/VI. 1911/XI. évtársulat törzsbe­
tétei és haszoneredménye . . . 1745538 80 

Veszteségi tartalék . . 54093 88 
Rendkívüli „ . . 10000 —
Tisztviselő nyugdíj alap 17835 — 81928.88
Letétek • .'.................... 26420.78
1911 /XI évt. beiratási dija 2707.- 29127.78
Magy. Jelz. HLúbank töri. kölcsön 137447.27 
Folyószámla hitelezők ..... 102632.39
Kezességi kötelezettségek .... 1017000 — 
Nyereség ............................................. 67937.40

3181612.52

VESZTESÉG. Veszteség-nyereség számla 1910. év. NYERESÉG.

18884.14 
3000.— 
2534 35

Állami és községi adó 
Helyiségbér ....
Kezelési költség . .
Leírások....................
Igazg. felügy.-biz. és tiszti fizetések 
Napi biztosi dijak . .
Igazg. működési dijak 
Viszlcszámitolási kamat 
Jelzálog kölcsön „
Nyereség....................

4485.- 
5576- 

5840215*
6196.31

24418 49 
6291.49 

59500.-

10061.-

64598 46 
67937.40

232806 84

1910/X. évtársulat beiratási dija . 7729.—
Mulasztási illeték............................. 8833.35
Kamat................................................. 204244.49
Ingatlan jövedelem......................... 12000.—

232806 84

Barre Byula,
főkönyvelő.

Váradl Ignáoz

Debreczen, 1910. dcczcmber hó 31-én.
Dr. Kenézy Byula, llf. Schwarz Vilmos,

elnök. ügyvezető-igazgató.
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

Bodnár Miksa, Perosslay László,

Czeglédy Byuls.
pénztáros.

Hadó Sándor.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.


